# 星期天夜光杯 / 都市专栏

首席编辑: 贺小钢 视觉设计: 叶 聆

### 总是想得太多

2013 的最后一晚在文化广场

看《剧院魅影》。我原来并不明白,

真挚持久的爱,却往往来自不能见

光之处,在黑暗中酝酿,沿着绝望

的峭壁攀援而上。一声声滚热的咏

叹既霸道又哀切, 既傲慢又卑下,

金珠绿玉般的才情和悲怆,砸得人

眼眶发烫。年末年初容易让人生出

感慨,在别人的故事里徐徐暗涌。

流,无比钦佩自己穿长裤平底鞋的

英明。终于在一条小马路上拦到出

租,报上目的地后,发觉自己和司

机都长舒了一口气,他解释说今晚

就怕听到有人说要去外滩,无数的

人正奔赴那里打算一起跨年。有人

铁了心要凑凑被人挤掉手套鞋子,

不得不走路或等第一班地铁回家

的热闹,有人喝杯水按时睡觉,就

像有人一生往野心和欲望的方向

用力,有人享受淡然自处的恬静,

电台 DJ 一直在讨论"1314,你和谁一生一世"这样煽情的问

题。我促狭地想:能与自己一生一

世界如此多样。

离开剧场看到大马路上的人

# 新年

◆ 戴 蓉

世的,无非就是这一具肉身,人们为什么不肯承认?所有你的最后都不是你的,唯有肉身,虽然过了青春就一路下坡,但终究跟足你一世。真相大多是扫兴的,但人只有具备了清明的理性和自知,才能尽情欣赏、从容应对那些热烈而短暂的事物,就像看完一场华丽的演出,演员要下台卸妆,观众要回家

时间是个无涯无际的荒野,划分光阴的刻度也许能让人获得一点实在感。"年"也不过是这样的存在。我向来不玩什么新年倒计时,如果真有什么要跨越,倒是希望自己能像布列松《积水的路面》中那个男子一样轻轻跃起,跳过心机和算计肮脏的水洼。有人说,照片上远景广告招贴上动作柔软的舞者,是对男子无情的嘲讽,因为眼看男子的脚已经接近泥浆的漩涡和荡开的水纹。可是一下子跳不出积水又如何?爱惜自己的鞋,就是懂得给自己留点余地,安放自己的一颗心,这是唯一要紧的事。

#### 本埠生活录

轻礼物

◆石磊

圣诞假期,跟包子,去尼泊尔晃。行前,微信里殷殷问友人,有什么想念的?带给你。友人想了片刻,答,小而轻的微品,烦 darling 带一件来。友人体贴,没有点名,要沉重的藏毯和鬼祟的大麻。微信里露齿笑一个,一口允诺了伊。

某日晃到加德满都山谷,苍苍垂老的中世纪古都巴德岗,且行且叹,去看出名的孔雀窗,一面雕刻得无比繁复的木质窗。于黯淡泥泞的细巷里,蓦然出现如此傲慢华丽的古窗,确实是,惊艳的。这面窗,在一所印度教祭祀的住所里,500多年的沧桑历史。1979年,德国人出钱出人,狠狠修复了这座严重颓



败的木建筑,拿它作为新婚礼物,献给比兰德拉国王。这种隔世八卦, 听起来, 真真旖旎悱恻, 愁肠百转。德国人功夫深湛, 而国王俊杰, 收到这种礼物, 新婚佳期, 想必暗 麥更上一层楼。

若是有功夫,细细回顾下, 1949年以来,我国送给亚非拉各 国友好的礼物,恐怕亦是一张成色 斐然的豪华单子,除了修路修水 库,一定有大量别致动人的轻礼 物,四两千斤地击溃人心。像西哈 努克亲王,累世的王爷,周恩来这 样的外交家,送过去的礼物,一定 绝色不已。

亦漠漠想起,自己收到过的新婚礼物。曾经的闺蜜,深夜里跑来,随手搁下一件轻礼物,隔夜报纸草草裹着,一盏紫砂茶壶。那个年代,紫砂尚正派,闺蜜亦焕发。这盏茶壶,跟了我,一步一城,走过千山万水,日日在手边和枕边。而闺蜜,早已散漫去了天堂。人世潇洒,风流莫存。那盏岁月沉沉的紫砂壶,如

今倒是值钱极了。写到这一句,刚好老列侬,在唱机里咆哮。这枚,包子在加德满都旧铺子里淘来的老唱片,亦跟我的茶壶一样,越老,越秀挺,没有古,亦没有今。

某个春宵,跋涉在黔东南一隅,于一个古意深浓的侗家寨子里,漫然晃。黔东南这一路,思思念念,一心想找点老银子,岂知至难。苗寨晃到侗寨,心里已经慢慢灭了想头,偏就在最后一夕,于一间简陋不堪的杂货铺子里,觅到了好玩的宝。一枝风致楚楚的老银簪子,侗族男子盘发簪发用的,别致,古朴,沉沉坠手,百般的好。拣了两枝,一枝送了眷念的友人,一枝留给了自己。日夜夹在书里,宛然成了书签。

说起来,这个是,过去一年里, 最令我自得的一枚轻礼物了。

轻礼物,可遇不可求,跟世上一切的好人好事,是一样的。 所以,邂逅了,如何珍惜,都不为过。

### 河的第一条岸

# 一片冰心在玉壶

◆河西

世博会芬兰馆设计师、芬兰国家建筑奖得主 Teemu Kurkela 有个中文名叫郭泰睦,当然了,其实他血统里和中国半毛钱关系也没有,高鼻深目,金发碧眼,纯洋人。现在老外好像都流行取中文名,一是时髦,在我们伟大祖国经济腾飞的今天,有中文名和我们 Cindy、katherine 的叫没什么区别,高端大气上档次;二是接地气,什么 Teemu Kurkela,中国人听着绕口,一说郭泰睦,就记住了,听着还那么亲切,拿项目估计也能事半功倍。

2010 年的时候我跑世博会报 道,对芬兰馆印象很深刻,那不就 是一个巨大的冰壶么?又像个白色 大碗,极简,让人联想到那种中国女 将玩得很溜的体育运动,还有冰天 雪地的北欧风景。有说当时芬兰馆 的副馆长溥明睿是个中国通, 他在 看到这个设计时,居然脱口而出中 国的一句唐诗:"一片冰心在玉壶" 真是巧妙! 这一灵光乍现,就将芬兰 馆与中国——原本八杆子打不 -如此紧密地结合在一起。虽 然郭泰睦说福建永定土楼也对他 做这个设计有影响,说老实话,我 没看出来,看到极简的北欧设计, 我脑子里第一个反应过来的就是 阿尔瓦·阿尔托——芬兰建筑大 基本上可以说,阿尔托奠定了 芬兰设计的基调,从建筑设计到工 业设计,无不如此。北欧设计师,绝 不会像解构主义的那些大师彼得: 艾森曼、弗兰克·盖瑞那样花里胡 哨,阿尔托不跟你玩虚的,坚实、抽 象、冷静,是他给人最大的印象。不 论是 1923~1944 年第一个白色时

期,还是 1953~1976 年第二个白色

时期,都是如此,他也设计过世博会的芬兰馆,不过那是1937年巴黎世博会的遥远往事了。

阿尔托的时代到底已翻过了 崭新的一页,阿尔托 1976 年去世 那一年,郭泰睦 10岁,显然当时他 对设计师这行当还懵懂无知,在 "文筑国际"举办的郭泰睦讲演会 上,郭泰睦就系统回顾了芬兰设计 的传统, 当然少不了谈到阿尔托。 不过我当时在想,芬兰设计师和日 本原研哉、无印良品的设计理念, 不是很接近的吗? 纯白,你说它实 用也好,说它小清新也罢,说穿了, 还是那句老话:极少就是极多!与 其说无印良品是一个品牌,不如说 它是一种生活的哲学,带有东方特 有的内敛、朴素、低调、却让人的心 灵宁静, 让人觉得温暖、安详、自 足。无印良品的设计总监深泽直人 说:"在日常的生活中隐藏我们所 共鸣的一种美。

阿尔托、郭泰睦的芬兰设计同样如此,他们注重生态环保,与自然保持和谐,他们的设计,简洁但不简单,冷静但不冷漠,有着冷静中的温度,于无意识之中,一片冰心在玉壶。

### 风月总无边

# 妖人的能量场

▶ 何 菲

女友 Z 小姐最近陷入了与妖人的角力中。起因是一场饭局上,妖人带来几样玩意,其中有一串传世翡翠手串,用世俗价值衡量至少六位数。她注视着它眼睛放光,妖人问其是否喜欢,她说这么好的东西总归欢喜的喽,于是众目睽睽下,妖人突然拉过她的手,啪的一下将手串套入冰肌玉骨的腕上。美玉佳人,三千绰约,初见面便如此厚礼,此举的传奇元素被无限放大,也重重叩开了 Z 小姐的心门。

这段子我在坊间听说过无数版本,已然传为佳话。隔了一周,Z小姐专门请客唱歌喝酒,面若桃花的她让我看到某种被打通经脉的强烈萌发。我拉过她的手腕细细欣赏啧啧赞叹,她则享受着众人善意的揶揄起哄,而妖人却并未赴约。

Z 小姐与妖人扑朔迷离了大半年,她很吃重,雨恨云愁,微信上发的每张照片每段骈句都指向他,每每登山临水总会惹起平生心事,眼见着一点点沉溺下去。也难怪,但凡女人都渴望那种深藏皮下、有别于灶间炉火和肉色葱茏的别致际遇,而他的不按常理出牌似乎也暗喻着他是专程为她而来。然而妖人却始终以静制动,大方明正,永日无言。

妖人曾经沧海,离异单身,大 收藏家,同时也被那些价值连城的 藏品收藏,居本城西南一隅,擅书 画,懂易理,灵气磁场强大,有着流 年暗中偷换的妖。他不算帅,却也 是帅的,面相独特,灼灼凤目以一副 时尚眼镜挡住那奇异的光华, 让人 过目难忘。阴郁时如出土文物,天寒 人远, 粲然一笑时则如积攒了-季节的阳光瞬间倾泄。第一次去他 家看了藏品后,我发了几天低烧,庞 大的信息量让我难以招架。第二次 见面, 他突然说要看看我信手写的 便签,然后给出评价:字好,很坦,洒 脱不算计,并向中间人提议想见见 我先生。在遇到一些坎儿或不确定 情况时,我会动念想到妖人。此时与 我相距遥远的他总会有感应般突然 与我发个私信:有空来坐坐,而其实 我们的私信频率大约只是一年两 次。他提供给我的故事可让我轻松 拿到一年稿酬,因为现实永远比想 象精彩离奇得多。我最新的手机屏 保是他的隋朝金佛造像,名曰彼岸。

说了那么多,我只是想说说何 为妖。妖大约是游走在正统与另类 间的某种气态的存在,是一种可感 知的摩擦能源,时而热力时而修 寂,时而仙性时而鬼气,能触到极 致虚空,也深谙世故人情。它并不 张扬,很安静,甚至是卓尔不群的 冷感,却能控制对方能量的游移, 左右消黯与灿烂。能称之为妖的人 可近可呢,却不得拥。诱惑加疏离, 形成了妖人独特的能量场。

# 诗歌口香糖

## 无 题(338)

◆严力

- → 当男女双方都不主动的时候 动词就能从两边领取失业金
- → 某些人姿态夸张地 把几百元放进捐款箱时 还能看见其坠于项链上的良心 在闪闪发亮
- → 有人习惯仰望自己体内的风筝 要什么风就有什么风 即便没风也能飘出有风的模样
- → 历史要经常等待 □ 场推迟的正确坚治
- 几场推迟的正确哭泣 才能让苦难闭上眼睛
- 能把故乡搬走吗? 此问题虽然违反了我的思考习惯 但我还是闪过这样一个念头: 网上也许能查到创新的 搬运工具
- → 圆明园里东倒西歪的悼词 是石头用自己的分量撰写的

## 漫冬夜工毕

### 丰子恺 丰一吟 (**父女/画文**)

## 丰子恺的画意

两个劳动 人民,冬天干完 了一天的活 回 到家里,总得洗 洗脚。可是他们 两个人合用一 脚盆热水。这样 不仅可以节约 热水,两人还可 以聊聊白天的 事:一个问你在 田里干了什么: 另一个问你在工 地上累不累啊! 看他们的表情, 挺高兴的样子 毕竟到了晚上可 以休息了! 我猜 他们工作恐怕超 过八小时呢,不 然怎么是在灯光 下洗脚的呢?



### 美食需要说法

## 甜胚子

◆ 钟洁玲

在餐牌上看到一个甜点,叫甜胚子,问服务员那是什么,回说是甜的小麦。不管是什么要了一碗。端来的时候给了我一个惊喜,原来是燕麦做的酒糟。燕麦在我印象中有一层麦色外壳紧裹着白色颗粒,属粗纤维,如今它粒粒裂开口,一半麦色一半米色,完整却柔软得接近糯米,酒味浓郁,软滑浓甜。5元一小碗,吃完意犹未尽,还想续一碗。

西北的燕麦酒糟,做法与南方的糯米酒糟大同小异。它比糯米硬, 浸泡及蒸的时间都会更长一点。

酒糟是女人的恩物。我记得小时候广州家家户户的妈妈都会做酒糟:糯米浸泡一夜,第二天控干水分,放锅上隔水蒸到七八成熟,放置摊凉。等到微温时,先把一只状如肉丸子的酒曲辗碎成粉,再把糯米置入一只瓦煲里,放一层糯米撒一层酒曲粉,放完撒完了,用筷子在糯米中央拨开一个洞,透到煲底,预留一个出酒的洞孔,再盖上煲盖,用棉被覆上,盖得密密实实,任由它在里面发酵。两天之后,打开煲盖,看到中央洞孔里面有汪汪的酒汁,酒糟便酿成了。也有人叫这个为酒酿。

这时候,可把酒从煲里倒出来

装瓶,装瓶后要放冰箱里存放,不 经再次加工的糯米甜酒容易变质。 煲里剩下的糯米糟渣,就是酒糟, 直接煮热了就可以吃。在餐厅里, 酒糟更多时候是兑上水,做成酒糟 汤圆,这个浓稠度处于汤与粥之间 的甜品最受女人欢迎。

家里吃的酒糟完全不兑水,舀 出来直接加热,往里面卧上一只鸡 蛋,不用打散蛋黄,让酒糟把它窝 熟,浓醇的米酒把蛋都熏香了。这 样的酒糟不用放一粒糖,却甜得在 喉咙里转不下去。有的人不知不觉 当糖水一样大口地吃,吃完就醉倒 了。产妇坐月子、中老年人、身体虚 寒者最宜吃这个,它是补气养血的 佳品,吃了能促进血液循环,令人 精神健旺,脸色红润。

餐厅里的酒糟汤圆是兑水煮成的。上海菜馆有,上海早餐店也有,现在连湘菜馆都有了。汤圆是手指头大小的糯米粉粒粒,做得精致的店家甚至会在粒粒汤圆里填入麻蓉馅儿。快煮好时,打入鸡蛋,蛋浆倒入去要不断搅拌,让酒汤里飘满棉絮状的蛋花。这样的酒汤,酒的比例少了,不过仍有温热暖胃的功效,冬天最适宜,一大碗趁热吃下去,浑身暖融融的,喝多少也不会醉。